inicial es de 20°C y la final de 31°C. Calcular el

calor requerido de combustidn.

Calor especifico del Cu = 0.093. } CAPITULO 1IV.

®.
QUIMICA.

Calcular la entalpia de descamposicidn del CaCoO3 en
Ca0 y CO,, si la reaccidn es la siguiente:
i fuerte que tiene por
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nantes es La que aparece bajo forma de calor en una neaccidn
quinica.

4-2 EL CALORIMETRO.

El calor desprencico o absorbido en una reacci6n quimi-
ca es determinado en el laboratorio, por medio de un aparatd
1iamado calorimetro (Fig. 4-1i). Generalmente consiste en til
recipiente que estd aisiado del medio ambiente por una capa
exterior de un 1iguido o s6lido de manera que no hay inter-
cambio de calor con los alrededo-
res. Una reaccidn que se lleva a ‘,.
cabo en estas condiciones se dice i
que se desarrolla adiabdticamente. E
Se efectfia un experimento inicial

~ara determinar la cantidad de ca

VALVULA PARA

i
o f]
1

lor necesaria para producir una
elevacitn de 1°C en la temperatu-
ra del calorimetro.
calorifica necesari

stante del calorimetro.

se colocan los reaccionan——

- ] g o
orimetro, uno de can
ordinariamente
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El calor = |

Con las ca=|

pacidades calorificas conocidas (o calores especificos) del
recipiente metdlico y del agua, es posible calcular, por la

elavacitn total de temperatura, el nGmero de calorias despren
didas. Por ejemplo, un calorfmetro consta de una bomba de -
aluminio que pesa 1.080 Kg. .y que estd sumergida en - - -
9.700 x 10%gr. de agua; todo esto contenido en un sistema -

bien aislado, a una temperatura inicial de 24.92°C. Se ana-
den 0.4800 gr. de cinta de magnesio puro a la bomba que se

carga entonces con oxigeno puro, a presién, y se cierra. Se
hace circular una corriente eléctrica por la cinta de magne-
sio, que se inflama y experimenta una ripida y total combus-
ti6n. Después de la transmisidn de calor a través de las pa
redes de la bomba de aluminio, se registra, finalmente, una
temperatura estable de 27.35°C. Calcule el calor molar de

combustidn del magnesio. (Cal.esp. del Al= 0.216 cal/g-grado).

SOLUCION:

Primero se calcula la energia total desprendida, midien
do la elevacitn de temperatura en los pesos conocidos
de la bomba de aluminio y del agua.

a) Se calcula la elevacidn de temperatura:
(27.35 - 24.92)°C = 2.43°C.

b) Se calcula el incremento de energia en la bamba de
Al:

3 cal o =
(1.080 x 10°¢) (Q.216 §T§§§EE? (2.43°¢) = 5.66x10%al
c) Se calcula el incremento de energia en el agua:
2 cal . 2
(9-700)(10 g) (1-00 m{)— ) (2.43°¢) = 23.6}{10 Ca]_

d) Se calcula el aumento de energia o energia desprendi
da:

(5.66x10~2cal)+(23.6x10%cal) = 29.3x10%cal.




Luego se calcula el calor de combustién a partir del if
mero de moles de magnesio que reaccionaron. 1
a) Se calcula el nfimero de moles de magnesios:

0.4800

24.00 4/mo

b) Se calcula el calor molar de combustidn:

2.93 x 10? cal
2.00 x 10~-Zmol

= 2.00 x 10~2 mol.

= 1.46 x 10° cal/mol.

Asi: Mg(s} + 1/2 0, e MgO + 146 Kcal/mol.

(s)

4.3 REACCIONES EXOTERMICAS Y ENDOTERMICAS.

Cuando reaccionan en un calorfmetro los gases hidrbgeno
Y oxigeno, el calor medio para la reaccién es 57.82 Kcal por
mol de vapor de agua producido. Representemos el calor de
una reaccién quimica como A H (L&ase "delta H"). Debe enten
derse muy claramente que esta calor de reaccidn es una medi-
da de la diferencia entre la energia potencial qufmica, o -
entalpia, H, de los productos y reaccionantes. Es decir, pa
ra el caso general de una reaccién exotérmica; reaccionan-
tes —————— producto + energfa:

NS H — H e H
reaccidn productos reaccionantes

dado que, en una reaccién exotémmica, hay desprendimiento de
energia, la entalpia de los productos de dicha reaccién debe
Ser menor que la entalpia de los reaccionantes. Es decir:

H < H
productos reaccionantes

Por lo tanto, A Eleacciéﬁ O (es decir negativa), para reac-

ciones exotémmicas. Asi, la reaccifn exotémmica especifica
que hemos considerado, la representaremos por la ecuacifn:
BT/ 240

H > Hzo(g) A H-57.82 Kcal/mol.

2 (g) 2(g)
A temperaturas moderadas, la reaccibn entre el gas hidrb
teno y el vapor de yodo para formar yoduro de hidrégeno gaseo
so requiere una adicibn continua de energfa. Experimentalmen
te se necesitan 6.10 Kcal/mol para la reaccifn endot8rmica:

1/2 H2 )+ 1/2 I(g) S = HT

(g (9)

Para el caso general de una reacci6n endot&rmica: Reaccio
nantes + energia > productos, y como resultado -
16gico tenemos que los productos de la reaccién tienen una
entalpia mayor que los reaccionantes. Es decir:

H 2 H
productos reaccionantes

Puesto que, para cualquier reaccidn

A H = H =i iH
reaccidn productos reaccionantes

Concluimos, para reacciones endotérmicas, Hreaccién 0

(es decir, positiva). Y la reaccién endotérmica especifica -
que hemos examinado se representa por la ecuacién campleta:

1/2 H, (g)+ 1/2 Iz(g)

> HI(g) AH= +6.20 Kcal/mol.

4-4 ENTALPIA DE FORMACION.
La entalpia, o calor, de formacifén de un campuesto, se

define como fa entalpia de neaccibn media cuando el compuesto
8¢ forma a pantin de sus elementos. Ias entalpias de reaccidn
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